

Новый ГОСТ на регистрацию изданий

Последним из трёх стандартов СИБИД, разработанных в 2019 г. экспертами Российской книжной палаты, является ГОСТ Р.7.0 — ... «Номер государственной регистрации обязательного экземпляра печатного издания. Структура, оформление, использование».

Стандарт разрабатывается впервые. Целью его разработки является регламентация структуры, оформления, использования номера государственной регистрации обязательных экземпляров документов с учётом принятых изменений и дополнений в федеральных законах Российской Федерации «Об обязательном экземпляре документов» и «О библиотечном деле», в том числе относительно Национальной электронной библиотеки (НЭБ).

ГОСТ призван решить следующие задачи: установить единые требования к формированию номера государственной регистрации обязательных экземпляров изданий всех видов и типов на федеральном уровне в соответствии с предписаниями современных законодательных и нормативных документов; обеспечить внедрение номера государственной регистрации как инструмента контроля за исполнением законодательства об обязательном экземпляре изданий, поиска и обмена информацией на книжном рынке, а также защиты авторских прав.

Эти цели и задачи особенно актуальны в свете призывов к совершенствованию государственной статистики издательской продукции на всех используемых носителях.

Объектом стандартизации является номер государственной регистрации обязательных экземпляров (НГРОЭ) изданий, поступающих в Российскую

книжную палату, порядок его присвоения и использования внутри палаты и всем книжным сообществом. Номер присваивается как самим печатным изданиям, так и их электронным формам (копиям оригинал-макетов). Это уникальный идентификационный номер федерального обязательного экземпляра изданий — печатных и печатных в электронной форме. Один и тот же номер не может принадлежать различным изданиям либо различным формам одного и того же издания.

В стандарте излагаются общие требования к порядку присвоения НГРОЭ различных видов и типов изданий и их электронных копий. Установлены виды и типы изданий, которым присваивается НГРОЭ, его структура, расположение в издании, определены права и ответственность службы присвоения НГРОЭ и издателей.

Данный стандарт распространяется на способ идентификации изданий (как таковых или «печатных изданий в электронной форме») на основе применения номера государственной регистрации обязательных экземпляров и устанавливает порядок его использования, структуру, состав, форму написания, расположение в изданиях, процедуру присвоения. Эти правила, однако, могут быть применены в случае расширения объектов статистики и на оригинальные электронные издания.

Стандарт предназначен для центров государственной библиографии Российской Федерации, информационных центров и библиотек, издателей и книготорговых организаций.

ГОСТ базируется на опробованной уже в течение ряда лет реальной практике нумерации всех обязательных экземпляров в Российской книжной палате.

Внедрение стандарта позволит обеспечить эффективное использование НГРОЭ как идентификационного номера печатных изданий в информационно-поисковых системах книжного бизнеса, библиотечного дела, государственной библиографии и статистики печати, а также в практике государственного контроля за соблюдением законодательства об обязательных экземплярах документов, защите интеллектуальных прав. В отличие от всех прочих номеров, используемых для идентификации конкретных изданий, НГРОЭ абсолютно надёжен, бес-

платен и не налагает на издателя, присылающего обязательный экземпляр в Российскую книжную палату, никаких дополнительных обязанностей.

В настоящее время данный ГОСТ находится на утверждении в Федеральном агентстве по техническому регулированию и метрологии. Публикация документа ещё до его официального утверждения снимает многие вопросы и претензии по поводу якобы «непроверяемых и ошибочных» статистических показателей учёта издательской продукции в Российской книжной палате.

Национальный стандарт Российской Федерации
Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу
**Номер государственной регистрации обязательного экземпляра
печатного издания. Структура, оформление, использование**
State registration number of printed publication legal deposit.

Structure, presentation, use

Дата введения — 2020 ...

1 Область применения

Настоящий стандарт распространяется на способ идентификации изданий на основе применения номера государственной регистрации обязательного экземпляра (НГРОЭ) печатного издания и печатного издания в электронной форме, устанавливает порядок использования, структуру, состав, форму написания, расположение в издании, процедуру присвоения НГРОЭ.

2 Нормативные ссылки

В настоящем стандарте использованы ссылки на следующие стандарты:

ГОСТ Р 7.0.3 Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Издания. Основные элементы. Термины и определения

ГОСТ Р 7.0.4 Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Издания. Выходные сведения. Общие требования и правила оформления

ГОСТ Р 7.0.60 Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Издания. Основные виды. Термины и определения

Примечание — При пользовании настоящим стандартом целесообразно проверить действие ссылочных стандартов в информационной системе общего пользования — на официальном сайте национального органа Российской Федерации по стандартизации в сети «Интернет» или по ежегодно издаваемому указателю «Национальные стандарты», который опубликован по состоянию на 1 января текущего года, и по соответствующим ежемесячно издаваемым информационным указателям, опубликованным в текущем году. Если ссылочный стандарт заменен (изменен), то при пользовании настоящим стандартом следует руководствоваться замененным (измененным) стандартом. Если ссылочный стандарт отменен без замены, то положение,

в котором дана ссылка на него, применяется в части, не затрагивающей эту ссылку.

3 Термины и определения

В настоящем стандарте применены термины по ГОСТ Р 7.0.3, ГОСТ Р 7.0.60, а также следующие термины с соответствующими определениями:

3.1 номер государственной регистрации обязательного экземпляра: уникальный идентификационный номер федерального обязательного экземпляра печатного издания и обязательного экземпляра печатного издания в электронной форме, поступающих в Российскую книжную палату — филиал ИТАР–ТАСС.

3.2 экземпляр печатного издания в электронной форме — электронная копия оригинал-макета, с которого осуществлялась печать документа, воспроизводящая информацию, содержащуюся в изданном документе (печатном издании), включая его текст, иллюстрации и все элементы оформления.

4 Общие положения

4.1 Служба регистрации обязательных экземпляров изданий в Российской книжной палате — филиале ИТАР–ТАСС — присваивает номер государственной регистрации обязательного экземпляра (НГРОЭ) поступающим изданиям и проставляет его на каждом экземпляре издания.

4.2 НГРОЭ является идентификатором определенного издания. Один и тот же НГРОЭ не может принадлежать различным изданиям, а также различным электронным формам одного и того же печатного издания.

4.3 НГРОЭ используют при подготовке листов государственной регистрации обязательных экземпляров изданий, а также при отражении сведений о них в государственных библиографических указателях, базах и банках данных государственной библиографии и статистики печати.

4.4 НГРОЭ присваивают:

— печатным неперiodическим издания (текстовым, нотным, картографическим, изоизданиям);

— выпускам (номерам) печатного периодического или продолжающегося издания;

— комбинированным или комплектным изданиям;

— изданиям, входящим в состав комбинированных или комплектных изданий;

— печатному изданию в электронной форме;

— печатным изданиям в электронной форме, входящим в состав комбинированных или комплектных изданий.

Перечень изданий, которым присваивается НГРОЭ, может быть дополнен при изменении федерального законодательства об обязательном экземпляре документов.

4.5 НГРОЭ не присваивают:

— документам, не являющимся изданиями;

— публикациям в сборниках и сериальных изданиях;

— отдельному заводу (части) тиража или дополнительному тиражу, поступившим в Российскую книжную палату — филиал ИТАР–ТАСС — в одном календарном году с основным тиражом.

4.6 НГРОЭ печатного издания в электронной форме издатель получает после его передачи и регистрации в Российской книжной палате — филиале ИТАР–ТАСС — в соответствии с действующим законодательством.

4.7 В печатном издании может быть приведён НГРОЭ печатного издания в электронной форме, если электронная форма была получена Российской книжной палатой — филиалом ИТАР–ТАСС — до выпуска тиража печатного издания.

НГРОЭ печатного издания в электронной форме приводят в правом нижнем углу оборота титульного листа или на элементе издания, выполняющем его функцию, по ГОСТ Р 7.0.4.

5 Структура номера государственной регистрации обязательного экземпляра

5.1 НГРОЭ состоит из двух аббревиатур на русском языке и двух цифровых групп, отделяемых друг от друга дефисами.

5.2 В состав НГРОЭ входят:

— буквенное обозначение типа издания («КН» — книга или брошюра, «ЖЛ» — журнал, «ГА» — газета, «АР» — автореферат диссертации, «НО» — нотное издание, «КА» — картографическое издание, «АЛ» — альбом (художественный и фотоальбом), «РА» — книжка-раскраска, «ИЗ» — изоиздание не книжной формы);

— буквенное обозначение формы издания («П» — печатное издание, «Э» — печатное издание в электронной форме);

— две последние цифры обозначения года регистрации (например, «19» — для 2019 г.);

— шестизначный порядковый номер, при необходимости дополняемый ведущими нулями, печатного издания или печатного издания в электронной форме, поступившего в течение соответствующего года регистрации.

Примеры:

КН — П — 19 — 025769

(КН — книга, П — печатная, 19 — год регистрации 2019, 025769 — порядковый номер издания, поступившего в 2019 г.)

АЛ-П-18-000321

(АЛ — альбом, П — печатный, 18 — год регистрации 2018, 000321 — порядковый номер издания, поступившего в 2018 г.)

ЖЛ-Э-19-000002

(ЖЛ — журнал, Э — электронный, 19 — год регистрации 2019, 000002 — порядковый номер издания, поступившего в 2019 г.)

6 Права и ответственность службы регистрации обязательных экземпляров изданий и издателей

6.1 Служба регистрации обязательных экземпляров изданий в Российской книжной палате — филиале ИТАР–ТАСС — ответственна за:

— присвоение НГРОЭ печатным изданиям и печатным изданиям в электронной форме, выпускаемым российскими издателями;

— оказание методической помощи российским издателям в простановке и использовании НГРОЭ;

— контроль за включением в банк данных перекрестных ссылок на печатные издания и печатные издания в электронной форме для содействия государственному библиографическому и статистическому учету и контролю исполнения требований федерального законодательства в сфере обязательного экземпляра документов.

6.2 Издатели ответственны за:

— передачу в Российскую книжную палату — филиал ИТАР–ТАСС — обязательного экземпляра печатных изданий;

— передачу печатного издания в электронной форме до или одновременно с обязательным экземпляром печатного издания;

— использование соответствующего НГРОЭ для печатного издания и печатного издания в электронной форме, выданных только службой регистрации обязательных экземпляров;

— несанкционированное использование НГРОЭ продукции других издателей.

6.3 Служба регистрации обязательных экземпляров изданий имеет право на:

— использование НГРОЭ для ведения различных каталогов и реестров, справочно-информационной и другой деятельности по обслуживанию книжного рынка и его пользователей;

— контроль правильности простановки НГРОЭ российскими издателями.

6.4 Издатели имеют право на:

— получение НГРОЭ для изданий по технологии «печать по требованию»;

— использование НГРОЭ для ведения своей коммерческой, информационной и любой другой деятельности;

— использование НГРОЭ для фиксации и защиты авторских и издательских прав.

Публикацию подготовили

Галина Петровна Калинина

Российская книжная палата (филиал ИТАР–ТАСС), руководитель научно-исследовательского отдела государственной библиографии и книговедения, Россия, Москва, e-mail: 06031962@mail.ru

Константин Михайлович Сухоруков

Российская книжная палата (филиал ИТАР–ТАСС), заместитель директора по науке, кандидат исторических наук, Россия, Москва, e-mail: a-bibliograf@mail.ru

Galina Petrovna Kalinina

Russian Book Chamber (branch of ITAR–TASS), head of the research department of state bibliography and bibliology, Russia, Moscow, e-mail: 06031962@mail.ru

Konstantin Mikhailovich Sukhorukov

Russian Book Chamber (branch of ITAR–TASS), deputy director for science, candidate of historical sciences, Russia, Moscow, e-mail: a-bibliograf@mail.ru

Вышли в свет

Материалы научных конференций

Библиотечные фонды: проблемы и решения : материалы XII всероссийской научно-практической конференции (Челябинск, 30 сентября – 5 октября 2019 г.) / [составители Т. В. Петрусенко и др.]. – Челябинск : Полиграф-Центр, 2019 (Челябинск : Типография «Полиграф-Центр»). – 295 с. : ил. – В надзаг.: Российская библиотечная ассоциация, Российская национальная библиотека, Министерство культуры Челябинской области, Челябинская областная универсальная научная библиотека, Челябинский государственный институт культуры. – Библиогр. в конце докл. – 100 экз.

Будущее библиотек в условиях цифровой экономики : материалы Ежегодного совещания руководителей федеральных и центральных реги-

ональных библиотек России, Санкт-Петербург, 14–15 ноября 2018 г. / VII Санкт-Петербургский международный культурный форум; составители: И. А. Трушина [и др.]. – Санкт-Петербург : РНБ, 2019 (Санкт-Петербург : Отдел оперативной полиграфии РНБ). – 169 с. : ил. – В надзаг.: Министерство культуры Российской Федерации, Российская национальная библиотека, Российская государственная библиотека. – Библиогр. в конце докл.

Современная российская региональная энциклопедистика: место и роль в обществе, перспективы развития : материалы всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Уфа, 21–22 ноября 2019 г.) / под общей редакцией У. Г. Саитова. – Уфа : Башкирская энциклопедия, 2019 (Уфа : Типография «Башкирская энци-

клопедия»). – 186, [1] с. : цв. ил. – В надзаг.: Академия наук Республики Башкортостан, Государственное автономное учреждение науки Республики Башкортостан «Башкирская энциклопедия». – Библиогр. в конце докл. – 100 экз.

Чтение на евразийском перекрестке : 5-й международный интеллектуальный форум, Челябинск, 24–25 октября 2019 г. : материалы форума / составители: В. Я. Аскарлова, Ю. В. Гушул. – Челябинск : ЧГИК, 2019 (Челябинск : Челябинский государственный институт культуры). – 436 с. : ил. – В надзаг.: Министерство культуры РФ, Министерство культуры Челябинской области, Российская библиотечная ассоциация, Челябинский государственный институт культуры, Южно-Уральское отделение Русской ассоциации чтения. – Библиогр. в конце ст. – 250 экз.